



## 连线代表委员

# “我母亲也上了‘坑老’保健品的当”

## 省政协委员金爱武:建议运用“四个平台”“黑名单”对付骗子

本报首席记者 王索妮 文  
本报记者 陈立波 摄

**本报讯** 丽水市政协副主席、致公党丽水总支主委、丽水市农科院院长……金爱武有很多头衔,但他最中意

的,还是乡亲们送给他的称号——“农民教授”。

金爱武从上一届就开始当上省政协委员了。在农村长大,一直在田间地头忙活,他的提案自然也离不开“三农”话题。不过这次,除了2件有关乡村振兴的提案,金爱武还准备了一份关于整治老年人保健品市场乱象的建议。

“农民教授”怎么关注起这个来了?金爱武有些无奈地告诉记者,他的母亲就碰上了“坑老”的保健品推销。

“去年10月开始,她每天早上5点半就出门了,神神秘秘的。追问之下,我才知道是怎么回事。”原来,吸引金爱武母亲的,正是当地某酒店会议室里举办的所谓“保健知识”讲座,只要参会,参与者就可以免费领取鸡蛋。不过,天

下哪有免费的午餐,“免费领取鸡蛋+保健品讲座=销售高价保健品”,最终老人受骗上当。

正是母亲的经历,让金爱武开始关注这一问题。他查阅资料了解到,去年以来,全国各地查处了多起类似案件,但社会上针对老年人销售保健品的陷阱依然存在,仍有不少防范力较弱的老年人掉入圈套之中。

在金爱武看来,老年人保健品市场乱象已不局限于经济领域,还涉及社会安定问题,因此老年人保健品市场整治不仅仅是监管部门的事情,更需要多方联动,形成群防群控的共治格局。“建议将老年人保健品市场整治工作纳入社会治安综合治理工作范畴,落实部门联席会议制度、行政执法与刑事司法衔接工作机制,明确各部门的监管职责,形

成整治合力。”

比如,针对相对隐蔽的酒店会议室等保健品营销场所,金爱武建议当地积极运用“四个平台”基层治理综合信息系统,发现情况后第一时间派驻专人全程入驻取证,并向上级部门汇报;对严重违法违规者,市场监管部门则应采用“黑名单”管理手段,落实“一处违法、处处受限”的联合惩戒措施。

“在目前的形势下,年轻人忙于工作,对老年人的关爱有限,而且保健品骗子无孔不入、防不胜防。”金爱武补充说,眼下还应加大宣传教育力度,通过消费警示、图文提醒等方式广泛宣传,揭穿“专家讲座”“低价旅游”等欺诈老年消费者的骗局,引导老年人提高理性消费水平,科学对待保健品,让骗子无从下手。

# “老年好比夜莺,应有他的夜曲”

## 省人大代表周圆:“精神养老”不应被轻视



本报记者 李媛媛 文 王志浩 摄

**本报讯** 当你老了,头发白了,如何安享晚年?岁月的车轮滚滚向前,不曾饶过任何人,我们都将面临“朝如青丝暮成雪”的现实。当“常回家看看”成为老人的深情呐喊,“精神养老”无疑已经成为一个无法逃避的社会话题。

近年来,伴随着经济的快速提升,

浙江人口老龄化也呈现出规模大、增速高的特点。”省人大代表、绍兴日报社《树人导报》编辑部主任周圆说,她将围绕加强推进浙江省“精神养老”服务提出建议。

据最新统计,到2016年底,浙江省老年人口总数1030.62万人,占总人口的20.96%。10年间,老年人口净增356.36万人。老年人口持续多年快速增长,使得我省老龄化系数从2006年底的14.55%增长到2016年底的20.96%。

“针对这一趋势,我省不断创新发展养老服务产业,以确保托底型养老、扩大普惠型养老、支持社会化养老的主线,推进养老服务改革创新。”在周圆看来,尽管省内多地市在探索中进行了具体实践,但从各地养老服务体系的构建上看,目前更侧重于普适性的“物质养老”,而轻视个性化的“精神养老”。

随着养老需求的变化,当代老人大

多物质无虞,但渴望情感交流,包括起居方便顺心。”“精神养老”,即老年人的晚年生活应有作为、有欢乐、有意义。”周圆认为,这也是对“吃饱穿暖”等传统养老服务内涵的全新拓展和人文渗透。具体来说,家人和社会应根据不同老人的需求,真正走进老人内心,提供精神慰藉、强化爱心护理等个性化的养老服务。

倘若儿女无法围聚膝下,为避免老人“出门一把锁,进门一盏灯”的寂寥生活,周圆提出,可因地制宜、因人而异,分别实施3种类型的养老方式:一是引入“专人”的方式,选择一批规模较大的养老机构进行试点,为老年人提供专业心理疏导、情感陪伴等服务;二是引入“新人”的方式,开创更多元的养老方式,如推出年轻人与老年人混居的养老公寓,打通养老服务中“单一人员结构”的瓶颈,“此类养老公寓可结合人才引进行动,尤其供大学生甚至高毕业生免费或减租居住,但需要为公寓内的老人提

供一定时间和内容的陪伴服务,如情感陪护、学习帮护、休闲医护、出行看护等”;三是引入“外人”的方式,充分调动社会力量供给“精神养老”,政府可出台相关政策,鼓励并扶持民间资本参与养老事业,“如旅游企业与养老机构合作,共同建设针对老年人的度假休闲型养生基地;鼓励文化企业投资养老事业的方式,建立市场化运作的老年大学、老年学习乐园等”。

“康德说过,老年好比夜莺,应有他的夜曲。浙江应在新时代率先破解养老难题,赋予‘精神养老’现实意义。包括大力营造老小区、老年公寓等加装电梯的建设氛围和制度化、社会化机制。”周圆说,作为经济社会发展各项指标全国领先,同时又是老龄化严重的省份,浙江在做好“物质养老”的基础上,还应以“精神养老”为突破口和金名片,在全国养老服务体系建设中“走在前列”,真正体现浙江“宜居之地”“幸福之地”的软实力。



## 厂房灭火演练

昨天上午,省消防总队在绍兴柯桥举行大跨度厂房火灾跨区域实战拉动演练,调集了绍兴、杭州两地43辆消防车、201名消防官兵进行了全要素、全过程实战演练,旨在探索攻克灭火救援技战术重点难点问题,检验和提升消防部队处置大跨度大空间厂房的灭火救援能力。

通讯员 余昌龙 本报记者 陈立波 摄

(上接1版)

基本解决执行难工作已经走过2年,为此,全省法院作出了巨大努力,也取得了一定成绩。浙江是全国范围内有省委、省人大发文支持执行工作最早最及时的省份,浙江法院组织开展攻坚竞赛活动,司法网拍、执行备勤、院所合作、案款管理、“执行不能”引入保险等做法开全国先河,得到最高法院推广和肯定。

另外,积极组织加强执行宣传也是浙江基本解决执行难的一个有机组成部分。浙江高院第一时间开设了“浙江执行”微信公众号,与浙报集团建立了战略合作关系,联合浙江法制报开展了两届最美执行干警、精品执行案例的评选,联合浙视频等组织网络直播,深度融合强制执行和舆论宣传工作,使法律风险、商业风险意识深入人心,凝聚全社会理解执行、尊重执行、协助执行的广泛共识,进一步增进社会各界对法院执行工作的了解、理



解和支持。

全省法院主要执行质效数据得到明显提升,在最高法院新的考核指标体系中,综合管理类12个指标中,我省的督办、事项委托、不动产查控、网络查控等5项全国第一,1项全国第二;质效类13个指标中,恢复执行、终本案件2项指标全国第一,执行期限指标全国第二,其他各项指标总体也在中上水平。

接下来,本报将开设“萧山杯”执行故事会专栏,优秀的执行故事将一一亮相。